

# 抱持初心 诗意栖居

著名作家蕾切尔·卡逊夫人曾经在其经典著作《寂静的春天》中写过这样一段话：“自然平衡并不是一个静止固定的状态，它是一种活动的、永远变化的、不断调整的状态。人也是这个平衡中的一部分。有时这一平衡对人有利，有时它会变得对人不利。当这一平衡受人本身的活动影响过于频繁时，它总是变得对人不利。”中国自古代起便倡导人与自然和谐相处，但是随着工业的深入发展，人类对自然的影响和改造也在逐日增大。终于，我们还是遗失了初心，越过了与自然和谐相处的底线。不可一世的我们开始疯狂地索取、掠夺，使得原本丰富的环境资源，因为人类贪婪的欲望及不合理、不可持续的发展方式变得日益匮乏。

但是，我们应谨记，人类并不是万事万物的主人，其他生物和我们一样，均享有生活在地球上的权力，而我们，无权剥夺。只有怀抱这样一颗谦恭自知之

心，我们才能够更好地尊重自然，保护自然，弥补以往对自然造成的伤害。

河南是一个工业发展历史悠久，工业化程度较高的省份，其中洛阳被定义为中国第一个重工业城市，而作为省会城市的郑州同样在工业化发展的历程中扮演着重要的角色。工业的发展一方面带来了经济的飞速提升和人民生活水平的显著改善，另一方面，也导致了不少环境隐患。

目前很多城市存在的环境问题，几乎均与经济发展相关联。这说明在发展经济的过程中，我们缺乏对环境保护的重视，始终抱有“先污染后治理”的心态。要做好环保工作，首要任务便是转变人们的观念。经济发展过程中，环境问题总是很容易被忽视，毕竟，相较于眼前诱人的经济效益，环境保护的投入太大，而短期内又难以获得较为显著的利益，所以很多企业选择性地忽视了这一点。但是这种目光短浅的行为，却会引发巨大的环境问题。比如近年来，很多城市水体的氨氮浓度、化学需氧量等达标情况不容乐观，水质恶化，工业废气排放量

有增无减。这不但导致了水环境、空气环境质量问题，还会对城市的整体生态系统造成威胁。此外，由于经济发展的需要，我们一直忙于拓展城市规模，在原有的基础上筹备新的建造计划，这同样也加重了环境负担。要想改善这一情况，我认为应该在规划上投入更多的精力。任何城市的建设和改造，均应借鉴其他城市发展的经验，避免重蹈覆辙。巴西在修建伊泰普水电站时，由于未能做好对生态环境影响的评估，导致之后几年环境问题层出不穷，而我国在修建三峡水电站时，就吸取了巴西的教训，认真审查具体的环境情况，因地制宜地施工，最终取得了巨大成功。

环境问题较为突出的另一重要原因在于目前很多环保工程都流于表面，未能实际地解决问题。我认为，这些环保机构应起到引导教育的作用，加大执行力度，如定期对相关企业进行检查，组织人员培训等，真正地落实相关政策。

当然，环境保护历来不是一个孤立的问题，我们每个人都应身体力行，积

极投身于环保的洪流，完成时代赋予的神圣使命，不要让它成为人们茶余饭后的论题和没有实际意义的口号。从身边的小事做起，为城市的环境保护贡献自己的一份力量。比如，可以尝试接受一种“低碳”的生活方式，出行时尽量选择自行车或公共交通工具，以减少尾气的排放；生活中养成节约用电的好习惯，做到人走灯灭；对废弃物进行分类投放，保持城市的干净整洁。之后我们便会发现，虽然只是不经意间的小举动，却能推动环保事业的大发展。

人类文明发展已逾数千年，但这并不代表我们可以随心所欲地占用资源，改造环境。古人曾提出“天人合一”的思想，时至今日，我们应重新审视自身的行为，找寻这一遗失的初心。唯有抱持初心，我们才能长久地、诗意地栖居在这片土地上。

(邵帅 南京农业大学)

## 陪产记

凌晨4点多，被一条微信叫醒，打开手机，是妹妹的信息：姐，我能给孩子喂奶了。这条信息把我的记忆又拉回了妹妹生产那天。

那天凌晨4点多，妹妹剖宫产下7.4斤重的外甥女。妹妹生产，我全程陪护。我要用文字记录下这难忘的时刻，我要让外甥女长大后知道她母亲的艰辛与伟大。

6月17日凌晨2点多钟，妹妹的肚子开始疼痛，8点左右去了医院。为了顺产，妹妹一直忍着疼痛在病房里、走廊上来回走动。作为过来人，我告诉妹妹，在肚子不疼的时候，能多吃点东西就多吃点，只有吃了东西才有力气生产。妹妹忍着疼痛吃了好多饭，肚子疼时就放下碗筷，闭上嘴巴深呼吸。我突然间发现妹妹长大了，不再是我眼中那个娇气的小姑娘了。

吃完饭，我让她躺在床上休息会儿，可是她一躺下立刻就又起来了，因为躺下时肚子疼得难以忍受。她在屋里来回走动，疼得实在难以忍受时，她要么来回扭动身体，要么紧紧抓住床头咬着牙不作声。不那么疼的时候她就继续走，只因为多活动有利于顺产，于是她就不顾疼痛，一直从中午又走到了下午。

晚上6点多，医生说宫口才开两指，离生产还早。当时，宫缩已经越来越频繁，肚子疼得厉害了，实在难以忍受时，妹妹就不停地蹲马步，她感觉那样可以减轻疼痛。晚上9点多，医生再次检查后，让进产房待产。我们把她送到产房门口，妹妹无助地望着我们，流着泪默默地走了进去。我知道，当时她内心有多么无助和恐慌。10



写这篇文字，我没有添加任何修饰，我只想用最朴实的语言来记录一位初为人母的女人的伟大。母爱是无私的、伟大的，母亲是坚强的、勇敢的。

感恩母亲，你的生命是她给予的。人类就是这样繁衍生息的，母爱就是这样代代相传的。

(范娜娜 扶沟县人民法院)

心，我们才能够更好地尊重自然，保护自然，弥补以往对自然造成的伤害。

河南是一个工业发展历史悠久，工业化程度较高的省份，其中洛阳被定义为中国第一个重工业城市，而作为省会城市的郑州同样在工业化发展的历程中扮演着重要的角色。工业的发展一方面带来了经济的飞速提升和人民生活水平的显著改善，另一方面，也导致了不少环境隐患。

目前很多城市存在的环境问题，几乎均与经济发展相关联。这说明在发展经济的过程中，我们缺乏对环境保护的重视，始终抱有“先污染后治理”的心态。要做好环保工作，首要任务便是转变人们的观念。经济发展过程中，环境问题总是很容易被忽视，毕竟，相较于眼前诱人的经济效益，环境保护的投入太大，而短期内又难以获得较为显著的利益，所以很多企业选择性地忽视了这一点。但是这种目光短浅的行为，却会引发巨大的环境问题。比如近年来，很多城市水体的氨氮浓度、化学需氧量等达标情况不容乐观，水质恶化，工业废气排放量

有增无减。这不但导致了水环境、空气环境质量问题，还会对城市的整体生态系统造成威胁。此外，由于经济发展的需要，我们一直忙于拓展城市规模，在原有的基础上筹备新的建造计划，这同样也加重了环境负担。要想改善这一情况，我认为应该在规划上投入更多的精力。任何城市的建设和改造，均应借鉴其他城市发展的经验，避免重蹈覆辙。巴西在修建伊泰普水电站时，由于未能做好对生态环境影响的评估，导致之后几年环境问题层出不穷，而我国在修建三峡水电站时，就吸取了巴西的教训，认真审查具体的环境情况，因地制宜地施工，最终取得了巨大成功。

环境问题较为突出的另一重要原因在于目前很多环保工程都流于表面，未能实际地解决问题。我认为，这些环保机构应起到引导教育的作用，加大执行力度，如定期对相关企业进行检查，组织人员培训等，真正地落实相关政策。

当然，环境保护历来不是一个孤立的问题，我们每个人都应身体力行，积



## 青春

青春是人生一道洒满阳光的风景，是一首用热情和智慧唱响的赞歌。

人世间有许多东西失去了还可以得到，唯有青春，对任何人来说都属于“一次性消费”，而且是易耗性消费，所谓“人生易老”，所谓“白驹之过隙”，所谓“高堂明镜悲白发，朝如青丝暮成雪”，说的就是它。

青春，既是一个极具诱惑力的话题，又是一种感觉，这种感觉，有时是无限美好的生活的滋味，平平淡淡中的一种温馨的享受，有时又是一份静静的遐想，有时是一份思念的遐想，有时是一个甜甜的无边无际的憧憬。于是，诗情画意的梦、天真纯洁的幻想、无忧无虑的日子，就这样自然而然地汇集成一个灿烂的青春季节。

也许平淡无奇的世界使你感到孤寂和落寞，周而复始的生活节拍让你备尝烦躁和无聊，但蓦然之间，你发现在天蓝风轻的春光中，

一切都像是透明的，从而感到一种超然的力量在心底滋生；也许你为时光的悄然流逝感到无助与无奈，可当你沉浸于茫茫书海，真实地度过青春的每一分钟，你就会感觉青春的生命在静静延伸。

生命易老，时光飞逝，无论失败或是成功，它总是青春的痕迹。我们拥有青春，就如朝阳永远向上；我们拥有青春，就如山溪不羁奔流；我们拥有青春，就如幼蚕破茧而出……

想起了梁启超的《少年中国说》：少年智则国智，少年富则国富；少年强则国强，少年独立则国独立；少年自由则国自由，少年进步则国进步；少年胜于欧洲则国胜于欧洲，少年雄于地球则国雄于地球。

拥有青春，就应该拥有春的憧憬、夏的蓬勃、秋的浪漫、冬的深刻。年轻的朋友，青春易逝，若此时不抓住机会，时间再不会垂怜你。

(黄蔚 沈丘一高)